

лся непобедимымъ, если имъ руководилъ толковый, храбрый начальникъ, не жалюзий себя въ критической минуты.

Русский офицеръ отличался храбростью, невзыскательностью, громадной преданностью долгу, самоотверженностью. Хорошо разбираясь въ тактической обстановкѣ, онъ всегда проявлялъ личный примеръ въ критической минуты и тѣмъ увлекалъ за собой солдата; вотъ почему роты и батальоны Русской Арміи въ этой войнѣ часто совершали выдающіеся подвиги и способствовали удачному разрѣшенню многихъ боевъ. Это особенно ярко выражилось въ дѣйствіяхъ Рущукского отряда.

Многіе изъ высшихъ начальниковъ находились еще подъ сильнымъ вліяніемъ Севастопольской кампаніи и Кавказскихъ войнъ, въ которыхъ играла огромную роль доблесть и безстрашіе; поэтому они недостаточно умѣли использовать дальность и скорость стрѣльбы новаго оружія, что приводило къ излишнимъ потерямъ. Но наряду со старыми начальниками въ Русской Арміи была цѣлая плеяда молодыхъ и талантливыхъ генераловъ (Гурко, Скобелевъ 2-й, Драгомировъ, кн. Имеретинскій, Струковъ, Наслѣдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичъ, Великій Князь Владіміръ Александровичъ), которые своими подвигами и талантами способствовали блестящему и быстрому завершенію кампаніи.

Турецкая армія хотя и страдала крупными организаціонными недостатками, но въ эту войну богато снабжалась, благодаря некоторымъ державамъ западной Европы, боевыми припасами, особенно патронами.

Турецкий солдатъ также обладалъ рѣдкими боевыми качествами: выносливый, стойкий, фанатичный, всегда покорный судьбѣ, трезвый и умѣренный въ пищѣ, привычный ходокъ, а съ другой стороны — опытный землекопъ, онъ въ рукахъ талантливаго и авторитетнаго начальника (Османъ-паша въ Плевиѣ) оказывалъ чудеса храбрости, особенно при оборонѣ, и являлся достойнымъ противникомъ русского солдата.

Какъ и въ предшествовавшій войнѣ съ Турцией кампанія была начата съ недостаточными силами: въ составѣ Дѣйствующей Арміи сначала было намѣчено всего 4 армейскихъ корпуса¹⁾ съ придаными имъ частями, затѣмъ былъ прибавленъ пятый²⁾. При первыхъ же военныхъ операціяхъ этихъ силъ оказалось недостаточно, ихъ усилили еще 2 корпусами³⁾; неудачи подъ Плевной

¹⁾ 8-ой, 9-й, 12 и 13 арм. корпуса;

²⁾ 14-й арм. корпусъ.

³⁾ 11-й и 4-й арм. корпуса.